

“发现+治疗+帮扶” 健康扶贫防因大病致贫

腾讯公益慈善基金会将互联网技术与公益力量结合,助力健康扶贫

因病致贫、返贫是我国农村贫困人口主要的致贫原因之一,是精准扶贫的“拦路虎”。

如何为贫困家庭送上健康保障,让患者在疾病早期得到发现,早病早治,降低治疗成本?

今年6月15日,“消化道早癌筛查健康扶贫项目”启动会在广州举行。这项由腾讯公益慈善基金会、广东省扶贫基金会、广州市联合公益发展中心联合发起的公益活动,将在腾讯医疗健康事业部的技术支持下,对广东地区及相关对口国家扶贫开发重点区域,面向建档立卡贫困户、贫困家庭,开展早期癌症筛查与治疗救助公益项目,将互联网技术与公益力量结合,改善贫困户大病就医困难,降低因病致贫、因病返贫的发生率。

■采写:新快报记者 李斯璇
通讯员 李洁莹

■图片:受访机构提供



■7月6日,佛冈县人民医院的筛查小组在清远市佛冈县迳头镇大村村进行问卷及血检筛查。



■“消化道早癌筛查健康扶贫项目”是一项惠及患者健康,提升基层医院管理水平、医护人员临床经验的扶贫措施。



■健康扶贫项目启动仪式。

1 | “精准发现”让贫困户病人得到早诊早治

项目的发布方介绍,“消化道早癌筛查健康扶贫项目”是一项惠及患者健康,提升基层医院管理水平、医护人员临床经验的扶贫措施。

恶性肿瘤是我国人民健康的“头号杀手”,其中消化道肿瘤发病率占到成人肿瘤发病率50%以上,如果能早期诊断和治疗,其5年生存率可以大大提升。但由于大部分消化道疾病早期症状不明显,多数患者诊断时候已是晚期。

在所有致贫因素中,因病致贫对贫困家庭的影响,远大于其他致贫因素,如果患者是年龄在15岁至59岁的家庭主要劳动力,那么他们的患病不但要发生治疗费用,还会因为丧失劳动能力而直接影响创收,使家庭陷入贫病交加境地。解决因病致贫因病返贫问题是打赢脱贫攻坚战的重中之重。

与此同时,探讨社区、乡镇卫生院基层医疗机构、县医院、地级市三级医院患者三级转诊体系的最优模式,以

筛查技术培训为切入点,促进基层医疗机构形成统一的服务与管理标准、统一的人才培养标准,规范的疾病筛查和诊疗方案。

目前,项目在河源、惠州、肇庆、清远、梅州、揭阳、茂名等地的扶贫县开展公益筛查,覆盖人群约5万人。在筛查现场,医护人员通过问卷调查、血检、胃肠镜检查等方式,为贫困村居民实行初步筛查。一旦发现癌症病人,便能为其制定治疗和康复方案。

2 | “科技+公益”贡献精准扶贫创新力量

多年来,腾讯基金会广泛开展扶贫领域公益捐助,截至2019年5月,腾讯基金会累计捐赠金额超23.55亿,其中扶贫领域公益慈善活动占总体捐赠项目超九成。

另一方面,腾讯公益平台作为全球最大的互联网筹款平台,已有逾2.3亿人次网友捐出近54亿元善款,成为公益生态圈中的“连接器”,不断以科技连接信任、用互联网核心能力推动公益行业的长远发展,利用公益平台跨界融合于健康扶贫、产业扶贫、救灾扶贫等多个领域,使用腾讯的“互联网+”能力为助手,贡献精准扶贫创新力量。

在本次健康扶贫领域中,通过各级医院联动下的分级诊疗体系以及国家消化道早癌防治中心联盟提供的医学帮扶,广东的优质医疗资源将有效下沉基层、带教、指导和规范化培训,提升基层医生的“基本功”,助力基层医疗服务水平提升。

让基层医院“强起来”,才能提高癌症早筛查率,降低癌症发病率,让病人得到早诊早治。据了解,得当的治疗介入早期癌症,生存率也能提高5年以上。

“这有助于让扶贫从‘根’上扶起。”项目开展的主办方之一的中国扶贫基金会副会长陈开枝表示:“因病致

贫返贫是扶贫‘硬骨头’,是扶贫工作的主攻方向。因此,健康扶贫将是一项长期任务。这一精准扶贫创新模式,将为全国更多贫困地区人口带去好消息。”

科技让消化道早癌筛查更精准、高效,公益则让科技的力量延伸得更深更广。腾讯基金会副秘书长孙懿表示:“互联网技术和服务能够释放出巨大的能量推动公益事业的发展。项目通过‘科技+公益’这一全新的扶贫模式,有望帮助贫困地区‘输血’的同时帮助它‘造血’,由此实现贫困地区由内而外的可持续发展能力,推动精准扶贫的落实。”

解答

“消化道早癌筛查健康扶贫项目”如何运作?

第一步:进行风险评分及风险判断

该项目将重点关注没有明显表现症状的人群,借助“李氏消化道疾病筛查评分系统”进行风险评分及风险判断。针对低、中、高三类风险级别制定不同的筛查策略。同时,项目中专家团队的指导将提升基层医疗服务水平,让疾病无所遁形,助力基层医院精准发现消化道早癌病例。

地的难点,要让早筛真正惠及基层群众,重点在于“精准治疗”。

农村患者如何获得精准治疗资源?据介绍,项目启动后,发起方之一的国家消化道早癌防治中心联盟,将联合广东多家三甲医院,打通三级转诊体系。届时,乡镇卫生院负责进行患者初筛、血清标本采集;县级医院则对标本进行分析,胃镜精查来完成进一步的诊断;市级医院在本院进行消化道疾病治疗、ESD手术治疗;三甲医院向市级医院授课培训,下乡参与手术治疗,让治疗更及时、高效。

第二步:贫困家庭可获“精准转诊”

在我国,基层人口基数大,医疗资源和医疗水平贫乏,医疗卫生服务供需矛盾突出已成为消化道肿瘤早筛落

第三步:“精准帮扶”让病有所医

通过早期诊断和恰当的规范治疗,可以防止生大病、花大钱,拖垮一个家庭。但我国农村居民的健康管理意识与城市尚有差距,没钱治疗从而萌生“小病靠抗、大病看天”想法的大有人在。

只不过,项目针对这样的想法,设置了保障机制。据悉,项目启动后,将以公益筛查、医疗保障、硬件支持、培训教学等方式,结合腾讯公益慈善基金会、广东省扶贫基金会、广州市联合公益发展中心等公益力量对相关人群实行精准帮扶。